

## Parohia Ortodoxă Română “Sfântul Gheorghe” Rive Sud, QC

**P**arohia Ortodoxă Română “Sfântul Gheorghe” Rive Sud este o parohie tânără, înființată în anul 2004, aflându-se sub jurisdicția canonică a Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din America și Canada.

În vara anului 2004 un grup de credincioși cu inimă mare, din partea sudică a Montrealului, a luat inițiativa de a face demersurile pentru înființarea unei parohii românești. Acest lucru nu a fost deloc ușor, ei trebuind să mobilizeze multe familii de români, să strângă fonduri, să adune semnături. Cu mult curaj și dăruire, membrii fondatori au reușit să unească mulți iubitori de Hristos și să prezinte o cerere fermă Arhiepiscopiei Române.

Cererea de înființare a Parohiei noastre a fost motivată de dorința românilor ortodocși din Rive Sud de a avea un locaș de închinare aproape, care să le răspundă nevoilor sufleteste.

Consiliul Eparhial, forul de decizie al Arhiepiscopiei, a analizat și aprobat cererea de înființare, hotărârea fiind primită cu multă emoție și bucurie de reprezentanții comunității românești din Rive Sud.

Astfel, din binecuvântarea Înaltei Prea Sfințitului Nicolae, Arhiepiscopul Americii și Canadei pentru românii ortodocși, Parohia nou înființată cu hramul “Sfântul Gheorghe” a primit Sfântul Antimis, necesar pentru săvârșirea Sfintei Liturghii.

În ziua de 10 octombrie 2004 s-a oficiat pentru prima oară Sfânta Liturghie în prezența unui număr însemnat de credincioși. Primul preot al parohiei a fost părintele Felician Zinca, iar din iulie 2005 și până în prezent a fost numit preot slujitor și mai apoi paroh, părintele Daniel Paul Sandu. Un eveniment important a avut loc cu ocazia hramului din anul 2008, când Prea Sfinția Sa Ioan Casian a hirotonit ca diacon pentru parohie, pe părintele Traian Constantin.

Parohia noastră a fost găzduită timp de aproape trei ani de parohia romano-catolică “Saint Antoine” din Brossard.

Începând din luna august 2007, din motive administrative și misionare (nevoia de a avea un locaș mai încăpător), ne-am mutat într-o nouă biserică, fiind găzduiți de Parohia Catolică “Notre Dame d’Assomption”

În tot acest timp Înalta Prea Sfințitul Nicolae, Arhiepiscopul Americii și Canadei și Prea Sfințitul Ioan Casian, episcopul vicar, ierarhii și părinții noștri duhovnicești au vegheat la bunul mers și buna desfășurare a activităților parohiei.

În mai multe rânduri ne-au vizitat, fie de ziua hramului, fie cu prilejul aniversării, și ne-au adus mângâiere duhovnicească prin cuvântul de învățătură și de încurajare. De asemenea, ne-au vorbit despre eforturile altor parohii de pe cuprinsul Americii și Canadei, spunând că, de acum înainte, ne vor da și pe noi ca exemplu pentru comunitățile de creștini ce se vor înființa.

În cadrul parohiei noastre am avut și avem o activitate susținută de educație a copiilor și tinerilor. Persoane calificate se ocupă cu multă dăruire de copii oferindu-le lecții de istorie și geografie românească, cultură, tradiție și spiritualitate românească, lecții de religie, muzică și pictură bisericească. În acest sens, în perioadele de sărbători mai importante ei ne-au oferit spectacole, obiceiuri de iarnă, colinde, expoziții de icoane.

La slujbele bisericii ne bucurăm de răspunsurile la strană date de Corala “Armonia” condusă de doamna Corina Maria Zosim, profesor de muzică. Pe lângă slujbele de duminică, membrii coralei oferă concerte religioase la marile sărbători.

În anul 2008, prin mila lui Dumnezeu, ni s-a oferit șansa de a avea propriul nostru locaș de închinare. Parohia romano-catolică, care ne găzduise până atunci, ne-a făcut propunerea de a cumpăra una din cele trei biserici aflate în proprietatea lor.

Biserica propusă spre vânzare se afla la adresa 2000 boulevard Marie, Saint Hubert.





Negocierile au început în luna iunie 2008. Totul a decurs în favoarea noastră. În contul parohiei aveam aproape 80 000 dolari și în cel mult o lună trebuia să avem 150 000, pentru avans. Oamenii cu suflet mare și-au arătat dorința de a ajuta. Donatori din Rive Sud cât și din Montreal centru și nord au dăruit pentru a ctitori o sfântă biserică. Vedeam lucrarea divină în tot ceea ce se întâmpla. Dumnezeu lucra atât prin oamenii din biserica noastră dându-le gândurile și puterea de a susține acest demers, cât și prin cei din afară, prin frații romano-catolici care au făcut totul pentru a ne favoriza în fața altor cumpărători. Era și dorința lor profundă ca biserica să-și păstreze slujirea ca locaș de cult.

Biserica cu tot cu casă parohială erau evaluate la 1.500.000 dolari. Un lucru minunat a fost faptul că am reușit să obținem prețul de cumpărare la 475 000 dolari (numai terenul bisericii depășește 600.000 dolari). S-a obținut această reducere în baza unei clauze ferme impuse de catolici care nu ne dă dreptul de a schimba destinația bisericii; ea este și trebuie să rămână locaș de cult. De asemeni, sala socială a bisericii, precum și casa parohială, pot fi folosite doar în acțiuni sociale, filantropice și nu în scopul de a face comerț.

În fond, acest lucru ne-a ajutat enorm în fața altor cumpărători. Aceasta este și dorința noastră ca biserica să rămână locaș de închinare și slujire iar celelalte spații să fie folosite ca centru al comunității românești.

Prima slujbă săvârșită în biserică a fost pe 3 august 2008. Sfânta Liturghie a fost prezidată de Prea Sfințitul Ioan Casian, episcop vicar al Arhiepiscopiei Americii și Canadei. Cu această ocazie, Prea Sfinția Sa a săvârșit slujba de sfințire mică a bisericii. Deja la această sărbătoare se putea observa că noul locaș lua formele unei biserici ortodoxe.

Lunile august și septembrie le-am avut la dispoziție pentru a împodobi biserica de sărbătoare. În luna octombrie parohia noastră împlinea 4 ani de la fondare.

Oamenii cu multă pricepere și îndemănare, cu multă jertfă, au muncit zile și nopți pentru a realiza iconostasul,

cea mai frumoasă podoabă într-o biserică bizantină. Bugetul pentru a realiza iconostasul era restrâns și totuși s-a realizat o lucrare de bună calitate.

Biserica este din piatră, are o arhitectură deosebită, în formă de navă, "Corabia mântuirii", ceea ce ne permitea să facem modificări de interior în stilul bizantin. Este deosebit de încăpătoare, are capacitatea de 700 de persoane și are o acustică nemaipomenită.

În ziua de 12 octombrie 2008, am sărbătorit patru ani de la fondare în casa noastră. La această zi, un sobor de preoți și diaconi în frunte cu ierarhii noștri, Arhiepiscopul Nicolae și Episcopul Ioan Casian au săvârșit Sfânta Liturghie și slujba de sfințire a catapetesmei.

Mulțumim pe această cale tuturor celor ce au donat, au muncit, au ajutat, s-au rugat pentru a avea biserică proprie. În mod deosebit apreciem activitatea jertfelnică a domnilor consilieri, foști și actuali, dintre care menționăm pe domni Cristian Geagiu (președintele Consiliului), Viorel Stoian (vicepreședinte), Dan Constantin Mieila (secretar), Mihai Borza, Vili Costan, Adrian Patru, Mircea Marciuc, Daniel Moga, Nicolae Gheoda, Radu Bucsa, Alexandru Valtar, Nae Florin, Dumitrel Ionescu, Eduard Jianu, Ion Popescu.

Cei mai mulți dintre ei sunt și membri fondatori ai bisericii.

Locașul de închinare, biserica, fiind darul lui Dumnezeu pentru românii din Rive Sud trebuie să ne responsabilizeze; avem încă multe de făcut în ceea ce privește arhitectura bizantină, trebuie să intensificăm activitatea pastoral-misionară, să avem activități reușite cu tinerii și copiii, să devină acest loc un centru de comuniune sfântă și comunitate românească.

Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, ocrotitorul și păzitorul parohiei noastre, ne-a adus multă biruință, putere, speranță și bucurie în toată activitatea noastră.

Din toată inima, slujitori și credincioși înălțăm cuvinte către Cer: Minunat și Mare este Dumnezeu întru Sfinții Săi.

**Pr. Daniel Paul Sandu**